

紧绷安全一根弦

——衡山县创建“省级安全发展工作示范县”纪实

■文/本报记者 刘思远 特约记者 夏建军 通讯员 康鑫宇 图/本报记者 周琪

湘江河畔，衡山脚下，美丽和谐的新衡山，变化日新月异。“十三五”以来，该县地区生产总值年均增长7.3%；一般公共预算收入成功突破10亿元大关，年均增长7.1%；累计完成固定资产投资428.3亿元，年均增长13%左右；社会消费品零售总额年均增长10.2%……发达经济用什么保障？稳稳的幸福由谁呵护？

安全！安全！还是安全！面对安全生产点多面广、线长量大的现状，衡山县委、县政府牢牢绷紧安全生产这根弦，抓住改革机遇，整合职能职责，以构建“大应急”体系为发力点，着力织好应急体系、监测预警、应急指挥、网格管理、应急救援和压实责任“六张网”，连续多年被评为省、市安全生产先进县，连续8年未发生较大及以上生产安全责任事故，2020年成功创建“省级安全发展工作示范县”。

高位推动打造应急体系网

1月15日，在衡山县委经济工作会上，萱洲镇等5个应急管理（安全生产）工作先进单位、福田铺乡石东村等13个安全生产网格化管理工作先进村（社区）以及李宇坤等61名先进个人受到县委、县政府表彰。

据悉，该县在已经连续10多年于经济工作会上表彰安全生产先进单位和乡镇的基础上，从2019年开始直接表彰到村（社区），释放出了该县“以高水平安全促进高质量发展”的强烈信号。

“安全和发展是一体之两翼、驱动之双轮。”县委书记尹培国在会上强调，要统筹抓好发展和安全两件大事，严格落实安全生产责任制，确保安全生产形势持续稳定向好。

为凸显安全生产在全局工作中的极端重要性，衡山县还结合改革先行先试，构建了以“三委三部六办”为支撑的应急管理新体系：

——成立“衡山县应急委员会”，战时自动转为应急指挥部，由县委书记任政委，县长任主任，54个相关部门主要负责人为成员；

——应急委员会下设安全生产委员会、防汛抗旱指挥部、森林防灭火指挥部、减灾委员会、抗震救灾指挥部等五个具体工作机构，相关部门和乡镇主要负责人为成员。

——下设六个办公室，全部设在县应急管理局，各乡镇参照县级层面的模式成立本乡镇应急指挥部，下设应急管理办公室，明确专人专班和职责分工……

通过强有力的组织领导，全县应急管理体系架构基本实现从“物理叠加”向“化学融合”蜕变，为应急管理各项事业蓬勃发展提供了保障。

整合资源构建监测预警网

“五一”期间，当人们在欢度假期的时候，衡山县应急指挥中心内的一群年轻人正在岗位上筑起最坚实的“守护网”。

应急指挥中心被称为应急工作的“中枢神经系统”，这是一个快节奏运转部门。一旦各地有突发事件，都会第一时间上报到这里。成为一名应急人以后，肩上那份沉甸甸的责任便时刻伴随着他们左右。

某天早上6点，县应急指挥中心值班工作人员谢婷、赵文君整理好晚间值班信息，校核完已经编写好的《每日安全生产微报》并发送成功后，早班接班的同事李帅、王信也来了，指挥中心新一天的工作又开始了。

“叮铃铃……”警铃声响起，王信赶紧停下手里的活，拿起电话，“您好，这里是县应急指挥中心……”

“花果山的人流情况如何？”“这几天，近郊游、乡村游客人数大增，高速人流、物流压力较大，各乡镇和景区的应急站点一定要加强关注……”

坚持“没有信息化就没有应急管理现代化”的鲜明导向，衡山县在2019年机构改革后，在全市率先打造了一个设施完善、功能完备、运行顺畅的县应急指挥中心。指挥中心整合全县资源，接入公安110指挥中心、交警指挥中心、水利设施监控中心、客运视频监控中心、校车监控中心等15个平台以及辖区内非煤矿山、危化和烟花爆竹、规模以上工贸企业内部监控，总计接入的信息采集源（点）1万多个且保持动态增加。

除设有24小时值班电话和12119森林火灾报警热线外，指挥中心还将“12350”安全生产举报投诉热线以及全省信息预警系统一并接入，做到了安全生产举报投诉快速受理、事故灾害接警和监测预警一并响应。

截至目前，该中心已具备信息采集、热线值守、监测预警、应急会商、指挥调度、视频会议等六大核心功能，为全县应急管理工作插上科技的翅膀。



衡山县综合应急救援队开展训练

实时调度搭建应急指挥网

上午9时许，县应急指挥中心接开云镇山竹村群众“森林火警报告”，火势正在蔓延，指挥中心迅速调度开云镇组织应急救援队和山竹村应急小分队赶赴现场灭火，不久，县林业局森林消防队、县综合应急救援队、县消防救援大队等增援队伍陆续到达现场，森防指技术人员也带着防火地图、无人机到现场收集火场情况……这是2月7日在衡山县举行的森林防灭火实战演练现场的一幕。

20分钟后，因“现场火势较大”，县森防指办主任、县应急管理局局长符洪钧在现场通过视频传输设备向指挥中心报告情况，并请求成立前线指挥部。

随后，通过视频调度系统，一系列指令有条不紊下达：邻近乡镇应急救援队和武装部民兵应急分队增援；森林公安介入调查；交警大队疏导沿线交通；到达现场的挖机沿火场两边山背迅速开设防火隔离带；为防止山谷柴草过密引起爆燃，进入山谷的灭火队员撤出火场，跟随挖机开设的隔离带进行守护，6辆森林消防车和3台森林消防水泵同时喷出高压水柱……

根据演练安排，信息接报处理、指挥机构设置、启动应急响应、救援力量集结、现场火情侦查、制定扑火方案、现场火灾扑救等演练内容依次进行。

90分钟后，现场明火全部扑灭，余火也全部清理完毕，“火灾犯罪嫌疑人”被森林公安控制并带离调查。

“应急指挥系统就像人体的神经系统，必须健全完整畅通，人体才能高速协调运转。”符洪钧介绍，本次演练进一步检验了该县视频调度系统的协调运转能力，进一步提升了全县应急指挥调度、联勤联动、应急处置能力，达到锻炼队伍、贴近实战的目的。

据悉，该县将再投入1500万，推动视频系统向全县153个村（社区）延伸，现已完成15个村（社区）的高标准贯通，预计今年内可完成“全覆盖”，届时应急管理工作将实现部、省、市、县、乡、村六级同频共振，形成信息化、现代化水平更高的实时指挥调度能力。

依托基层织密应急管理网

近日，福田铺乡石东村总支书朱国香与该村安全生产网格员朱新民在该村平田片区进行日常巡查时发现，受强降雨影响，该片区一个重点骨干塘水位上升，且溢洪口出现堵塞，两人立即下水紧急抢通溢洪道，并对该塘周围的杂草、树枝进行了清除。随后，网格员将险情和处置情况上报县应急指挥中心。

朱国香说，村里很多像这样看起来像鸡毛蒜皮的“小事”，出了事就可能人命关天。因此，推进安全风险网格化管理十分重要，“平时做好隐患排查，一旦有事，以最快速度进行响应和应急处置”。

为消除管理死角和盲区，衡山县成立了安全生产网格化管理领导小组，按照“关口前移、重心下移”的要求，将全县分成800多个网格单元，对网格内生产经营单位实施分层级、全时段、无缝隙管理，充分发挥村（社区）委会等基层组织优势，实现安全生产隐患“随手拍”“随手报”，整个处理过程可留痕、可统计。

这是该县创新举措打通安全监管“最后一公里”的一个缩影。近年来，通过网格化管理，县内一批安全生产信息员、巡堤员、护林员、灾情信息员纷纷上岗并发挥积极作用，对网格内事故灾害隐患和安全生产违法违规行为“早期发现、先期应对、及时报告、配合处置”，全县安全发展网络不断织密织密，安全发展人民防线不断筑牢筑实。

编织应急“六张网”

协同作战打造应急救援网

去年9月，衡山县举行应急救援力量集中授牌仪式，县委书记、县应急委政委尹培国为28支应急救援队伍授牌。广场上，森林消防车、冲锋舟运输车、皮划艇运输工具车、消防救援车、急救车等各种专业救援设备整齐排列放置，接受着人们的检阅。

广场上，站在最中间的这支专业综合应急救援队伍由县应急管理局直接管理，该队伍不仅实行准军事化管理，还配备了森林消防车、皮卡车、冲锋舟、皮划艇、水泵、发电机、无人机、应急通讯等设备装备。据悉，该队伍首批30人已训练到位，实行24小时全天候值班值守。自去年组建以来，成功处置森林火灾21次，完成水域救援任务3次。

在左侧方阵，是来自全县12个乡镇依托民兵应急分队，组建而成的12支乡镇综合应急救援队，不仅配备消防救援车12台，还添置了其他必备装备设备和物资，实现了全县应急抢险救援“15分钟全覆盖，20分钟有增援”目标。

在另一侧方阵，则是县消防、民兵、水利、住建、林业、交通、城管、自然资源等部门按照各自职责，组建的专业应急队伍，从此，衡山县应急救援工作变“应急独奏”为“部门合唱”，全县所有应急救援队伍协同联动，通过信息互通、情报共享、救援会商等协调联动机制，形成“统一指挥、协同作战、分工负责、运转高效”的应急救援格局。

“巡查+巡察”全面压实责任网

前不久，衡山县委巡察组向该县某职能部门下发了边巡边改、立行立改交办函，要求该部门就“应急资源整合推进不力、协调性不够”等问题立行立改，及时解决问题，并深刻剖析根源，举一反三，完善制度。

根据改革后应急管理工作职能更多、要求更高的新形势，衡山县采取“巡查+巡察”的新模式、新举措，进一步强化压力传导、推动责任上肩，保障工作落实效果。

县委巡察组负责人介绍，平时切实加强县安委会的安全生产巡查，通过狠抓经常性工作督查检查，压实压实全县各级各部门责任。在此同时，县委常委会提高政治站位，坚决扛起“保一方平安”的政治责任，反复研究形成共识，正式将安全生产、应急管理纳入县委常规巡察和专项巡察，促进县安委会巡查和县委巡察“两巡”融合，突出解决乡镇、监管部门安全监管工作中存在的短板和不足，严肃处置安全生产失职渎职行为，矫正不作为慢作为现象，力求形成各方履职尽责、全面扎实过硬的安全监管责任网。

2021年，衡山县已全面启动县内应急管理“两巡”工作，并在实践中不断总结经验、创新方式、完善方法，确保靶向发力，收到倒逼落实的显效实效。



衡山县委书记、县应急委政委尹培国（前排右二）节假日督查安全生产



24小时全方位监控预警



每个乡镇都配备救援车辆